虹鳟鱼实用养殖技术（六）

六、商品鱼的饲养
3．饲喂技术

（1）制定科学的投喂量

    根据注水量确定了全年产量计划后，要根据计划产量和所用饵料的饵料效率，做出饲料计划，再根据投饵率表按月做出投饵计划。按照投饵率表投喂，可以获得较高的饲料效率，但不一定保证鱼长得最快。12克以上的鱼，投喂量如果略高于投饵率表，鱼的生长会更快，但饲料效率不一定高。100克左右的幼鱼，投喂量达到投饵率表的1.4倍，鱼的摄饵量即可达到饱和，一开始鱼长得很快，但按这个量投喂下去，鱼就会产生厌食状态，饲料效率也随之降低。

    投喂是一项技术性很强的日常作业，要根据鱼的摄食状况和水温变化，及时调整投喂量。水温上升至20℃时，鱼的摄食、代谢能力减弱。水温达21℃时，投喂量应减至20℃的3.5％，温度继续上升，投喂量还要根据摄饵状况继续减少，高温下，过量摄食会导致鱼病。食用鱼饲养期间，还要定期测定鱼的平均体重，根据体重情况及时调整日投饵率。

    以脱脂鱼肪和脱脂大豆为主要蛋白源的颗粒饲料，其油脂含量一般为5％左右。而虹鳟鱼对脂肪的需要量是10％以上，所以，投硬颗粒饲料之前要向饲料中拌入5％以上的油脂。常用的油是豆油和鱼油。日本研究结果认为，拌豆油育成的虹鳟鱼味道好于鱼油育成的虹鳟鱼。拌入的油一定要新鲜，变质的油会导致鱼病。油在空气中会被氧化而变质，拌油的饲料一定要当天投喂。罐装油，开罐后要尽快使用。

（2）投喂次数与饲料粒径

投饵时要仔细观察鱼池和鱼的状况，使全部鱼群都得以摄食。注意鱼的健康状况，及早发现鱼群异状或鱼病的征兆。鱼的摄饵，依水温、水质(溶解氧、氨氮等)、鱼的健康状况，饲养密度、外部环境(光、音等)而变化。正常状态的虹鳟摄饵量，依水温、鱼体重而变动。通常，摄饵量多，生长较快，但能得到最高饲料效率的投饵量是饱食量的70～80%，虹鳟的给饵率表即依此标准制定的。投饵量过多或过少，饲料效率都会降低。

要确定适当的投饵量必须正确掌握鱼池的载鱼量。推算载鱼量有多种方法，其中之一是根据投饵量推算，即在二、三天里投入使鱼饱食的量，将这个平均投饵量除以表10的饱食率即可。例如池塘的鱼为平均尾重200克，在饱食投饵量情况下，该池塘每日平均投喂500公斤则该鱼塘的在塘鱼的总重为：载鱼量=日平均饱食量/饱食率=500公斤/0.0213=23474公斤， 此外，还要视摄饵状况的酌量增减投铒量，开始投饵时鱼群高度密集，快速争食，池水激起无数浪花。继续投饵，鱼群活泼程度明显下降，此时即可停止投饵。

                表1-9 虹鳟体重与饱食量
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（3）饲料效率  是单位饲料的增肉率，是对饲料增肉性能的评价，即饲料效率（%）=增肉量÷饲料量×100，另外饲料系数是单位增肉量所消耗的饲料量，即饲料系数=饲料量÷增肉量。它随着环境条件和饲养技术而变化，溶氧量低于限度以下，饲养密度高于限度以上或给饵量过多过少时饲料效率下降。它也因生长阶段而异，一般稚鱼期和成长期的幼鱼好。用于成鱼的配合饲料效率多为60～80%。

4．饲养管理

当出现以下情况时要控制投饵量：①水量比平时减少时；②水温过高或过低时；③混入污物或水混浊时；④发生病害时。其中①②与溶解氧有密切关系，即溶解氧紧张时要控制投饵量。当水温低于4℃时，虹鳟食欲明显减退，此时要细心投饵，以防损耗。当水温达20～22℃时，要减量投饵，24℃时停止投饵。
（1）成鱼池结构合理  

鱼池结构合理、面积适当、深度和水量适宜是高密度养成的前提。长40米、宽4米的长方形池是适于高产的鱼池，池水不宜过深，以70厘米为宜。长方形池，水的利用效果好，水流可均匀地流过整个鱼池。限定池水深度有利于加快鱼池流速，提高池水交换率。池水平均流速以2～16厘米/秒为宜。并联池适于高产，两成一串联亦可获得高产。应尽量加大排水闸门过水断面。排水闸设置三道：一道为栏鱼栅，二道为底排水闸，控制底部15～20厘米处排水，三道为水位控制闸。便于底部污物的排出。

（2）筛选  

鱼种放养时应进行筛选，以便规格相近的鱼能在同池中饲养。经一段饲养，特别是在密度接近饱和的饲养条件下，对于成长快已达到食用鱼规格的个体，如能及时筛选出售，将有利于其余在塘鱼的继续生长，并使鱼池继续保接近饱和的密度而不致于超负荷。黑龙江水产研究所研制的自动筛选器每小时可筛选出两种不同规格的鱼一吨，并送往指定鱼池。亦可采用一种与鱼池等宽的通栏筛选器，筛选前用该筛选器把鱼从池前部向后部赶，并固定在一定位置上，因密度很高鱼深感不适而设法外钻，规格小的鱼通过间隙陆续游向前方，规格大的鱼无法通过，留在筛选后待选。间隙3.2厘米可筛选出0.6千克鱼，4厘米0.75千克，5厘米1千克。

（3）对健康状况的监控

鱼群的状态、鱼群的分布及鱼体外观、内脏的颜色、形状等都可反映鱼体的健康状况。当健康状况不良时有如下征兆：

a.离群鱼或游于水面、排水部的鱼或在池壁、池底缓游的鱼增多。

b.游泳方式异常，出现突进式，旋回式、坚直上下式、曲体或侧体游动或擦磨游动。

 c.体质下降，打网、筛选、运输死亡增多。

 d.活泼度和集群性下降，摄饵反应迟钝，摄饵减少。

 e.体色发暗、灰黑或呈灰黄色。

 f.体表局部浮肿或充血，出现白点或白状粘液。

 g.鱼鳍缺损，基部充血或颜色变白。
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